

стов. Атлас составили М. Д. Мальцев и Ф. П. Филин (отв. редактор издания Л. В. Щерба).

В 1939 г. диалектологическая группа, преобразованная в кабинет русской диалектологии, приступила к составлению большого атласа, включающего в себя почти все северо-западные диалекты русского языка (не вошла псковская группа говоров и говоров окрестностей Ленинграда; псковские и приленинградские говоры будут изучены несколько позже). ТERRитория, которая охватывается первым выпуском большого атласа, расположена между 65° и 57° широты, 32° и 39° долготы (с некоторыми отклонениями). В первый выпуск входят диалекты восточной половины Ленинградской, западной половины Вологодской, северо-восточной части Калининской и западной части Архангельской областей, а также русские говоры Карело-Финской ССР. К настоящему времени закончено картографирование лексических особенностей (составлено 90 карт) и начата работа по составлению карт, относящихся к морфологии. Всего в первом выпуске большого атласа будет более 200 карт. Атлас будет сдан в печать в 1941 г.

В Атласе северо-западных диалектов русского языка будет представлен богатый и свежий материал для широких обобщающих выводов по истории русского языка и общей истории северо-западных русских областей. Это дело будущих исследований, но уже и сейчас, когда мы располагаем только лексикологическими картами, можно сделать некоторые предварительные выводы относительно истории северо-западных диалектов и их границ.

Нами открыт целый ряд значительных «пучков линий», которые никем еще не отмечались в диалектологической литературе. Двадцать карт (из 90) показывают большую группу изоглосс, которые хотя и не совпадают друг с другом, однако проходят сравнительно близко друг от друга и идут в одном и том же направлении: от побережья Ладожского озера на юго-восток до местности, расположенной западнее Белого озера; на 59-й параллели этот «пучок линий» поворачивает на юго-запад к озеру Селигер (через местность западнее г. Бежецка и район г. Вышнего Волочка).

При сравнении географического положения этой значительной группы изоглосс с прошлыми политическими границами северо-западного края бросается в глаза то, что обнаруженные нами диалектные линии совпадают только с границами древнего новгородского княжества (до XII столетия). Наше предположение подкрепляется и собственно лингвистическими данными. Характерным примером является распространение слова *сбока*. Слово *сопъ* (*сыгъ*) в значении 'насыпь', 'холм', 'гора' и т. п. встречается в древнерусских литературных памятниках (в «Повести временных лет», в Минеи XIII в. и др.). Корень *сып* — наличен в употребляемом доныне в литературной речи слове *сыпать*. *Сбока* первоначально 'искусственная насыпь'. В говорах обследованной нашими экспедициями местности термин *сбока* в подавляющем большинстве случаев обозначает конусообразный холм типа могильных курганов. Во многих населенных пунктах (особенно в районе Приладожья) слово *сбока* сохраняет свое более древнее значение 'место древнего погребения', 'могильный курган'. Следовательно, первоначальное значение слова *сопка* в северо-западных диалектах — 'курган'. Археологические раскопки установили, что курганный способ захоронения у древних ильменских словен был довольно широко распространен в дохристианскую эпоху и продолжался до XI—XII вв. Естественно предположить, что слово *сопка* с введением нового способа захоронения (жальники) потеряло свою «экспансивность» в дальнейшем распространении, так как оно имело ярко выраженную предметную семантику. Там, где были насыпаны курганы, слово *сопка* сохранилось до настоящего времени, а восточнее и севернее,